



**தேவை**

'குறள்நெறி' நாளிதழுக்குத் துணை ஆசிரியர் ஒருவரும், அச்சுக்கோப்பாளர் களும், அச்சுப்பொறியரும் (சிலிண்டர் மேன்) வேண்டப்படுகின்றனர். தகுதிக்கும் திறமைக்கும் ஏற்ற ஊதியமளிக்கப்படும்.

செயலர்,  
குறள்நெறி,  
மதுரை-5

மலர் 1 | மதுரை ஜப்பசி 2௬ (11-11-66) வெளியூர் ஜப்பசி 2௭ (12-11-66) | இதழ் 146

# கடவுளே! மன்நிக்காதீர்கள்!

## -சிலம்புச் செல்வர்

சென்னை நவ 10-

சென்னையில் திருவல்லிக்கேணியில் நடைபெற்ற அனைத்துக்கட்சிப் பொதுக்கூட்டத்தில் தமிழரசுக்கழகத்தலைவர் ம.பொ. சிவஞானம் பேசுகையில், "காங்கிரசார் என்ன செய்கிறோம் என்று தெரிந்து செய்கிறார்கள். மக்களைப் பட்டினி போடுகிறார்கள், ஆகவே! கடவுளே! இவர்களை மன்நிக்காதீர்கள்" என்று கூறினார்.

"உண்டி கொடுத்தோர் உயிர் கொடுத்தோர்! காங்கிரசார் ஆட்சியில், உண்டி கொடுத்து உயிர் கொடுத்தார்கள்—மக்களை! அவர்கள் மட்டும் உண்டுகொடுத்திருக்கிறார்கள் ஆகவே உயிர் கொடுத்த கட்சி காங்கிரசு!

தால், நீங்கள், 'போடாதே' என்று வருவீர்களா?

மனம் வருந்திச் சொல்கிறேன், ஏசுபிரான், கடவுளி

டம்! வேண்டுகிற போது. கடவுளே! இவர்கள் 'என்ன செய்கிறோம்' என்று தெரியாமல் தவறு செய்கிறார்கள்; ஆகவே மன்நித்துவிடுங்கள், என்று வேண்டுகிறோம்.

காங்கிரசார், 'என்ன செய்கிறோம்' என்று தெரிந்து செய்கிறார்கள்! மக்களைப் பட்டினி போடுகிறார்கள்! ஆகவே கடவுளே! இவர்களை மன்நிக்காதீர்கள். இவ்வாறு ம.பொ.சி கூறினார். கூட்டத்தில் திரு. இரா. நெடுஞ்செழியன், க. ர. நல்லசிவம், (ச.சோ) எம். ஆர். வெங்கடராமன் (இ. பொ) மணலி கந்தசாமி (வ. பொ) அப்துல் சமது (லீக்) ஆகியோர் பேசினர்.

## "பொதுநல

## அமைப்பைவிட்டு இந்தியா வெளியேறுது" சுவரண்சிங் அறிவிப்பு

புதுதில்லி நவ 9 அயல் நாட்டுத்துறை அமைச்சர் சுவரண்சிங் இந்தியா "பொதுநல அமைப்பை" விட்டு வெளியேறுமா எனக் கேட்கப்பட்ட பொழுது "வெளியேறுது" என விடையளித்தார்.

"இந்தியா-பாக்கித்தான் எல்லைச் சிக்கலின் போது பிரிட்டிசு இந்தியர்களுக்கு எதிரான உணர்ச்சிகளைக் காட்டியதனாலும், ரொடசியச் சிக்கலைச் சரிவரத் தீர்க்காததாலும் "பொதுநல அமைப்பை விட்டு" வெளியேறுவது முறையானது" என்று கௌரி முரகரி (ச. சோ.) கூறினார்.

சுவரண்சிங் "பொதுநல அமைப்பை விட்டு வெளியேற வேண்டும்" என்று அரசு கருதவில்லை எனக் குறிப்பிட்டார்.

மாநிலங்களவையும், மக்களவையும் கூடிய கூட்டத்தில் பொதுநல அமைப்பு நாடுகளின் தலைமை அமைச்சர்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டதின் மூலம் இந்தியா பெற்ற பலனைக் குறிப்பிட்டார். "இணைந்த நட்புறவும் சிக்கல்களைப் புரிந்து

கொண்டு ஒருவருக்கொருவர் தங்கள் எண்ணங்களைப் பரிமாறக் கொள்ளவும் இம் மாநாடு உதவியது" எனக் குறிப்பிட்டார்.

இம்மாநாட்டில் இந்தியாவின் சார்பாளராகப் பங்கு கொண்ட சுவரண்சிங், படைக்குறைப்பு, அணுக்கருவிகளைப் பயன்படுத்தாதமை, உரோடசியச் சிக்கல், வியத்துநாம் சிக்கல் ஆகியவை பற்றி மாநாட்டில் தாம் ஆய்ந்ததாகக் குறிப்பிட்டார்.

இந்திய-பாகித்தான் எல்லைச் சிக்கல் பற்றி மாநாட்டில் ஆய்வு நடத்தப் பாகித்தான் முயற்சிகள் எடுத்துக் கொண்டதாகவும், அதற்கு இந்தியா எதிர்ப்புத் தெரிவித்ததும் அம்முயற்சிகள் கைவிடப்பட்டதாகவும் பாகித்தானுக்கு எவரும் துணை நல்க வில்லையெனவும் குறிப்பிட்டார்.

## நந்தா பதவியை இழந்தார்

புதுதில்லி, நவ. 9-இந்தியக் கூட்டரசின் உள் துறை அமைச்சர் குல்சாரி லால் நந்தா தமது பதவியை விட்டு விலகினார். தலைமை அமைச்சர் இந்திராகாந்தி அவரது பதவி விலகலை ஏற்றுக் கொண்டார். காப்புத்துறை அமைச்சர் சுவரண்சிங் நந்தாவின் பொறுப்பை ஏற்குமாறு கேட்டுக் கொண்டார்.

இந்திராகாந்தி காப்புத்துறை பொறுப்பை ஏற்று இரு துணையமைச்சர்களுடன் நடத்துவார் எனத் தெரிகிறது. நந்தாவின் பதவி விலகல் கடிதத்தைக் குடியரசுத் தலைவருக்கு அனுப்பியுள்ளார்.

அ. இ. கா. தலைவரின் விருப்பத்திற்கேற்ப இச்சிறு மாறுதல் செய்யப்பட்டுள்ளது எனக் கூறப்படுகிறது. தேர்தல் நெருங்கிக் கொண்டிருப்பதால் மேலும் மாற்றங்கள் வேண்டியதில்லை எனக் கருதப்படுகிறது.

காங்கிரசுப் பாராளுமன்றச் செயற்குழுக் கூட்டத்தில்

சட்டம் ஒழுங்கு ஆகியவற்றை நிலைநாட்டுவதிலும் எல்லைக் காப்பிலும் நந்தா தவறிவிட்டார் என்று கூறி அவர் பதவி விலக வேண்டுமென்ப பல உறுப்பினர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளார்கள். திரு நந்தா இரு முறை இடைக்காலத் தலைமை அமைச்சராக இருந்துள்ளார் (நேருவும் சரத்திரியும் மறைந்த பொழுது) கூட்டரசு அமைச்சர்களில் நீண்டகால அமைச்சர் பதவியில் இருந்தவர். 1951-ல் பம்பாயில் தொழிலமைச்சராக இருந்த இவர் பின்னர் திட்டக் குழுவின் துணைத்தலைவரானார் பின்னர் உழவுத்துறை, மின் துறை, தொழில்துறை, வேலை வாய்ப்புத் துறைகளை ஆகிய துறைகளை மேற்கொண்டார்.

1963-ல் காமராசர் திட்டப் படி இலால்பகதூர் பதவியை விட்டு விலகியவுடன் திரு. நந்தா உள் துறை அமைச்சரானார். அதுமுதல் உள் துறை அமைச்சராகவே இருந்துள்ளார்.

திரு. நந்தா "சாதுக்கள்" எங்கத்தில் தெர்டர்பு கொண்ட

'பதவியில் எங்களுக்கு ஆசை இல்லை' என்கிறார்கள்! பஞ்சாபில் புதிதாக அமைச்சரவையில் 22 பேராம்! அது இன்னும் விரிவடையட்டும்—இன்னும் மூன்று மாதத்திற்குத்தானே!

காங்கிரசு ஆட்சியில் இனிமேல் சட்டமன்றம் நடக்காது அமைச்சரவைதான் நடக்கும் அந்த அளவுக்குப் பதவி வெறி!

இந்தக் கூட்டத்தில் வந்திருக்கிற காங்கிரசாரையும் கேட்டுக் கொள்வேன்—உங்களுக்கும் வாய் வயிறு இருக்கிறது; உங்களுக்கு மட்டும் விலைவாசி உயர்வு இல்லையா? ஆகவே, எங்கள் வேண்டுகோளுக்கு ஒத்துழைப்பு கொடுங்கள்; அல்லது சற்று விலகியாவது இருங்கள்!

அனைத்துக் கட்சி ஊர்வலம் நடத்தினால், எதிர் ஊர்வலம் நடத்தப் போவதாகக் கூறினர்களாம்! அப்படி நடத்த வேண்டும் என்பதுதான் எனது ஆசை! நாங்கள், சோறு 'போடு' என்று வந்த

## அறிவிப்பு

மழை-மின்னல் காசணமாக மின்னோட்டம் தடைப்பட்டு அச்சப்பொறி இயங்கவில்லை யாதலின் 10-11-66ஆம் நாள் இதழ் வெளிவந்திலது என வருத்தத்துடன் அறிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

—ஆசிரியர்,



## முதலமைச்சரின் சேலம் உருக்காலை வேண்டுகோள்

சென்னை, நவ. 9-  
தமிழக முதலமைச்சர் எம். பக்தவத்சலம் அனைத்திந்திய வாடுவெலித்துறை அலுவலர் களிடம்: "அன்றாட விலைப் பட்டியலை நாள்தோறும் வாடுவெலியில் அறிவிப்பதைக் கைவிடுமாறு தர்ம வேண்டிக் கொண்டதாக இன்று சட்டமன்றத்தில் அறிவித்தார்" இவை உண்மைக்கு மாறாக இருப்பதே இதற்குக் காரணம் என்று அவர் கூறினார்.

சட்டமன்றத்தில் கேள்வி நேரத்தின்போதே அவர் இங்ஙனம் கூறினார். அவ்வறிக்கையில் அடங்கியுள்ள பெரும்பான்மையான பொருட்கள் விலைக் கட்டுப்பாட்டின்கீழ் இருப்பதால் இவ்வறிக்கை தேவையற்றது எனத் தாம் கருதுவதாகவும் அவர் கூறினார்.

அனைத்திந்திய வாடுவெலியில் அறிவிக்கப்படும் விலைகள் உண்மை விலைக்கு மாறானவையாக இருப்பதாகச் சட்டமன்ற உறுப்பினர் சிலர் குறை கூறிய போதே அவர் இங்ஙனம் குறிப்பிட்டார்.



## சேலம் உருக்காலை பற்றி மாணவர் அறிவிப்பு.

சென்னை, நவ. 9  
இங்கு கூடிய சென்னை மாணவர்களுக்கான சேலம் உருக்காலையை விரைவில் அமைக்க வேண்டுமென்பது குறித்துத் தலைமை அமைச்சர், முதலமைச்சர் இருவருக்கும் ஒரு வேண்டுகூறி விண்ணப்பம் விடுக்க வேண்டுமென முடிவு செய்தனர்.

நகரிலுள்ள ஏழு கல்லூரிகளிலிருந்து மாணவர் சார்பாளர்கள் இக்கூட்டத்தில் பங்கு கொண்டனர்.

தங்கள் வேண்டுகோளை வலியுறுத்தும் வகையில் எவ்விதமான கிளர்ச்சியிலோ, வேலை நிறுத்தத்திலோ பங்கு கொள்வதில்லை எனவும் இவர்கள் முடிவு செய்துள்ளனர்.

## தமிழக அரசுக்குத் தஞ்சை மாவட்ட மாணவர் குழுவின் முன்னறிவிப்பு

நேற்று (6-11-66) இரவு 7 மணிக்கு இங்கு 'தஞ்சை மாவட்ட மாணவர் குழுவின்' செயற்குழுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. தஞ்சை மருத்துவக் கல்லூரி, சரபோசி மன்னர் கல்லூரி, புட்பம் கல்லூரி, புலவர்கல்லூரி, சும்பகோணம் அரசினர் கலைக் கல்லூரி, மற்றும் மாயூரம், அதிரை கலைக் கல்லூரிகள் ஆகியவற்றின் மாணவர்கள் சார்பாளர்கள் கலந்துகொண்டனர் குழுத்தலைவர் திரு. பாலுவின தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் கீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

### தீர்மானங்கள்:

1. சேலம் உருக்காலைத் திட்டம் மூன்றாம் ஐந்தாண்டுத் திட்டத்திலேயே சேர்க்கத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. ஆனால் என்னகாரணத்தாலோ நான்காம் திட்டத்திற்குத் தள்ளி வைக்கப்பட்டது. இப்போது நீக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் தேவையினையும், இன்றியமையாமையினையும், நிபுணர்களும் பொதுமக்களும் அரசியல் தலைவர்களும் பன்முறை வற்புறுத்தியும், பொருந்தாத காரணங்களைக் காட்டி, இது காரும் தள்ளப்போட்டுக் கொண்டிருந்த நடுவணரசிற்கு, தமிழக அரசும் தலைமையாய், மாறாக உறுதி மொழிகளையும், வாக்குறுதிகளையும் தமிழக மக்களுக்கு மாறில அரசு தந்தவண்ணம்

உள்ளது. மாறில அரசு தாம் எடுத்து நடத்துவதாகக் கூறுவதே சேலம் உருக்காலை இல்லை என்பதற்கு தக்கசான்றுபகருகின்றது. மேலும் ஆந்திராவில் மாணவர்களும், பொதுமக்களும் கிளர்ச்சி செய்த பின்னரே, விசாகப்பட்டினம் உருக்காலைக்குச் ஒப்புதல் தெரிவித்துள்ளது நடுவணரசு. அதைப் போன்றே போராட்டத்தால் தான் சேலம் உருக்காலை கிடைக்கும் என்ற நிலையினை கட்டாயத்தினை மாறில அரசும் நடுவணரசும் உண்டாக்குமா யின் மாணவருலகம் எந்த நிலை கொடுத்தும் அதனைப் பெறத் தயாராக இருக்கிறது.

அத்தோடு, உண்ணாநோன்பையும், கிளர்ச்சியையும், காரணம் காட்டி உருக்காலையைப் பெற முயன்ற ஆந்திர முதலமைச்சரின் சதுரப்பாட்டைத் தமிழக முதலமைச்சர், கிளர்ச்சிக்கு முன்னதாகவே பெற்று தமக்கேயுரிய அரசியல் குழிச்சியை இதன் மூலமாவது வெளிக்காட்டுவார் என்று ஆர்வத்தோடு எதிர்பார்க்கிறது.

2. இம்மாதம் 20-ஆம் நாளன்று மாவட்டக் குழுவின் பொதுக்கூட்டம் நடத்துவது.

3. அன்றே இவ்வாண்டின் புதிய மாணவர் சார்பாளர் குளினின்றும் தலைவர் செயலர் முதலியவர்களைத் தேர்ந்தெடுப்பது.

இங்கு முடிவெடுக்கப்பட்ட முதல் தீர்மானத்தை மாண

வர் தலைவர் பாலு கையெழுத்திட்டு தலைமையமைச்சருக்கும் உருக்காலை (தொழில்) அமைச்சருக்கும் தமிழக முதலமைச்சருக்கும் இன்று அனுப்பியுள்ளார்.

...0...

## கம்பிச் செய்திச் சுருக்கம்

மாசக்கோ, நவ. 7—  
இஃசுடாவின் வீழ்ச்சிக்குப் பின் இஃசுடாவின் முகத்தைத் தொலைக்காட்சியில் உருசிய மக்கள் முதல் முறையாகச் சென்ற சனியன்று பார்த்தனர். 1941 நவம்பர் 7-ம் நாள் படை அணிவகுப்பில் இஃசுடாவின் பங்கு கொள்வதைக் கண்டனர். வெரோஃசி லோவு, புதென்னி ஆகிய இரு தளபதிகளுக்கிடையில், இலெனின் கல்லறையிலிருந்து அவர் ஐந்து விநாடி பார்வையிடக் கண்டனர்.

## கூட்டுறவு வார விழா (கு. செ. து)

புதுச்சேரி நவ. 6-  
புதுச்சேரியில் நடைபெற்ற அனைத்திந்தியக் கூட்டுறவு வார விழாவில் புதுவை மாறிலக் கூட்டுறவு வங்கியின் தலைவர் திரு. ந. கோவிந்தசாமி அவர்களின் தலைமையில் புதுவை கூட்டுறவுத்துறைப் பதிவாளர் திரு. எ. எ. ச. நடராசன் மற்றும் சிலர் பேசினர்.

தலைவர் பேசும் போது அகவிலை உயர்வைத் தடுக்கவும், சுரண்டல்களை ஒழிக்கவும் நாம் கூட்டுறவை உறுதுணையாக்கிக் கொண்டு உய்யவேண்டுமெனக் கேட்டுக்கொண்டார்.

இன்று இங்கு நடந்த கூட்டுறவு வார விழாவில் கூட்டுறவு வாளர்கள், "44-வது அனைத்து உலகக் கூட்டுறவு நாளன்று கூடியுள்ள நாம் எல்லோரும் தாய்நாட்டின் முன்னேற்றத்திற்கும் இயற்குளாதார நல்வாழ்வுக்காகவும் பாடுபடுவதாகவும் பல்வேறு வகைக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களைத் திறம்பட நடைபெறச் செய்வதன் வாயிலாகத் தொழில் வளத்தைப் பெருக்கி மக்கள் நல்வாழ்வு வாழத் தக்கவாழ்வுகளைச் செய்வதாகவும் உரிமை, சமநிலை, நேர்மை ஆகியவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு உலக அமைதிக்குப் பாடுபடுவோம்" என்று உறுதி எடுத்துக் கொண்டனர்.

## மாணவர்கள் மீது கண்ணீர்ப் புகை

ஐதராபாத் நவ-9.  
இங்கிருந்து ஐம்பது மைல் தொலைவினுள்ள நல்கொண்டாவில் தடுப்புக்காவல் சட்டத்தையும் மீறி ஊர்வலமாகப் புறப்பட முயன்ற மாணவர்கள் மீது குரவல் துறையினர் கண்ணீர்ப் புகைக்குண்டு களை வீசினர்.

நார்க்கெட் புள்ளியில் கைது செய்யப்பட்ட சில மாணவர்களை விடுதலை செய்ய வேண்டியும், விசாகப்பட்டினத்தில் எஃகாலை அமைப்பதற்கு வலியுறுத்த வேண்டியும் மீதம் மாணவர்கள் ஊர்வலம் ஏன்

றிற்கு ஏற்பாடு செய்ததாகத் தெரிகிறது.

ஐதராபாத் மாவட்ட முழுமையும் உள்ள கல்வி நிலையங்கள், அடுத்து அறிவிக்கும் வரை முடப்படவேண்டுமென ஆணை பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

மாணவர்களின் தொடர்ச்சியான உண்ணாநோன்பு இன்று எட்டாவது நாளாக நீடிக்கிறது. முதலமைச்சர் பிரமாணந்த ரெட்டியின் பிறந்த இடத்தைச் சேர்ந்த ஒரு மாணவியும் அவளது உடன் பிறந்தோரும் "முதலமைச்சர் பதவி விலக வேண்டும்" என்பதற்காக உண்ணாநோன்பு மேற்கொண்டுள்ளனர்.

### "குறள்நெறி" நாளிதழ்

தனி இதழ் விலை காசு 6.

அஞ்சல் வழியாகப் பெறுவதற்குத் திங்கள் கட்டணம்

உரு	2-50
ஆண்டுக்கட்டணம்	உரு 25-00
புரவலர் கட்டணம்	உரு 1000-00

விளம்பரங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

விளம்பரங்கள் பெற்று அனுப்புவோர்க்கு 25% கழிவு உண்டு.

"குறள் நெறி" திங்களிருமுறை: தமிழ்:

தனி இதழ் விலை	25 காசு
ஆண்டுக் கட்டணம்	உரு 8-00
இரண்டாண்டுக் கட்டணம்	உரு 10-00
புரவலர் கட்டணம்	உரு 100-00

"குறள்நெறி" திங்களிருமுறை: ஆங்கிலம்:

தனி இதழ் விலை	20 காசு
ஆண்டுக் கட்டணம்	உரு 5-00

ஊர்கள் தோறும் முன்பணம் கட்டக்கூடிய விநியோகாளர்கள் வேண்டப்படுகின்றனர்.

விவரங்கட்கு:

ஆசிரியர்  
'குறள்நெறி'  
திருப்பரங்குன்றம்  
மதுரை-5